

# 翻进围栏钻树洞？ 1410岁的古银杏可经不起折腾

## 西湖景区：将加强劝导，更想提醒大家文明观赏

本报记者 黄玉环 章然

近日，读者魏女士向钱江晚报“记者帮”反映，西湖景区五云山顶真实际院前方有棵千年银杏树，眼下正是最佳观赏期，每天来打卡的游客络绎不绝。树周围的石头围栏比较低矮，个别游客就翻进去捡叶子、拍照、钻树洞。“我是上个周末去的。这棵树中间有些钙化，形成一个树洞，有很多人钻到树洞里拍照玩耍，短短时间里我就看到好几批。”

魏女士担心，这样的行为可能会对古树造成伤害，希望景区方面加强管理。

昨天上午，钱江晚报记者进行了实地探访。



五云山顶真实际院前的古银杏树 黄玉环 摄

刚到五云山脚，就碰到了一对从临平赶来看银杏树的夫妇。“在网上看到视频，感觉很漂亮，慕名而来。”当听说这棵树已经活了上千年，夫妻俩感叹，“真的是活化石啊。”

一路向上。虽是工作日，登山者依旧不少，有的拄着登山杖拾级而上，有的边走边举着手机拍照……其中不少人都是冲着古树去的。

40多分钟后抵达山顶，在真实际院外，记者见到了这棵银杏树。

古树巍然而立，树身异常宽大，但可能遭遇过雷击，从中间裂开分成了几部分，部分躯干呈现焦黑色，周围有青苔生长。

树旁有一块杭州西湖名胜区管委会立的牌子，上面显示：古树树龄1410年，为银杏科银杏属，平均冠幅16.5米，树高24米，胸围1018厘米。边上另有一块提示牌，写着：随意悬挂伤树身，善待古树保平安。

年纪虽大，但银杏树仍然焕发着强劲的生



游客翻进围栏捡落叶 黄玉环 摄

命力。枝干上满是金黄的叶子，山风一吹，就有叶子摇曳飘落，满地金黄，美不胜收。

游客纷纷过来合影。

古树边有一圈石头围栏，约成人膝盖那么高。大部分游客都在围栏外驻足欣赏，偶有一两人跨过围栏，进去捡拾落叶、拍照。现场确实没人看管。

记者随后联系了西湖风景名胜区长江管理

处，很快得到了回应。

管理处工作人员表示，五云山银杏古树是杭州市城区最古老的古树，他们一直将对这棵古树的保护视为古树名木保护工作的重中之重。

“近年来，我们密切监测老银杏的生长状态，定期体检，并通过改良土壤、支撑加固、清腐防腐、病虫害防治等措施实施养护，目前老银杏生长态势良好。另外，在保安员、养护员动态巡查的基础上，增设监控装置，实时关注老银杏及其周边环境，确保其不受外界损害。”

正值金秋赏叶季，来观赏老银杏的游客大增。为此，管理处加大了巡查及劝导力度，在重点时段安排人员上岗管理。下一步，考虑在监控的基础上增加联动喊话系统，进行文明劝导。

管理处也通过本报向游客发出倡议：请大家在观赏古树时文明有序，做到人与自然和谐共生。

西湖边

在这里

带你探寻

西湖边的逸闻趣事

人文秘境

一花一草



茶艺大师收洋徒弟 受访者供图

本报讯 “我想学习中国制茶技艺，等到学成回国，融汇提升摩洛哥茶艺。”19岁的中国计量大学摩洛哥籍学生罗云熙(Ismail)说。

昨天，“中国传统制茶技艺及其相关习俗”列入人类非遗一周年杭州市宣传活动在中国茶叶博物馆举办。

现场活动内容丰富，精彩纷呈。茶非遗图书发布分享、杭州茶文化旅游线路推荐、移动茶

## 申遗成功一周年 杭州要评“茶都十景”

车国潮“快闪”、非遗纪念茶捐赠、中国茶叶博物馆茶艺大师工作室领人收徒传承仪式，尽显杭州在茶非遗领域保护、传承和利用上的成果。

去年11月29日深夜，“中国传统制茶技艺及其相关习俗”成功列入联合国教科文组织人类非物质文化遗产代表作名录的消息从摩洛哥传来。

这个遗产项目堪称我国历次人类非遗申报项目中的“体量之最”，共涉及15个省(区、市)的44个国家级非遗代表性项目。杭州相关单位全程参与该遗产项目申报，在地绿茶制作技艺(西湖龙井)和径山茶宴两个项目是该遗产项目重要组成部分。

“申遗成功之后，中国茶叶博物馆龙井馆区

设置了非遗专题展览，包罗44个项目介绍。”中国茶叶博物馆党政办主任朱阳说，一周年之际，中国茶叶博物馆又推出一辆移动茶车，传播行走的中国茶和流动的非遗茶的概念，移动茶车去往全国各地，传播各地茶文化。

与此同时，杭州“茶都十景”评选活动正式启动。

活动将通过公众推荐、投票和专家评议相结合，在杭州全市范围内，精选10个与“茶”相关，具有代表性、文化性、时代性特征的景点，遴选杭州“茶都十景”，并围绕入选十景，展开系列宣传推广活动，推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展，推进文化和旅游深度融合发展。

本报记者 章然